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PREFACE.

L Instrument dont j“offre la methode au Public etait loin, il ¥y a un
demi-fiecle de la perfection ou nous le veyons aujourd’hui. frapper les notes
de la Basse-continue etait alors la destination exclusive du Violoncelle.que]ques
artistes remarquérent que sa forme, ses proportions, le rendaient fusceptible d’ef-
fets plus varies, plus agre,ables. ils eurent le courage de se livrer a un travail
assidu et la Basse fortit de la condition obscure ou elle ve’ge’taitl pour figurer
avantageusement au ncmbre des autres instrumens.

Bertau, Thilliere, Cupis,acquirent une réputation méritée, et {ont en
france les createurs du Violoncelle. Tous trois publit\sren't les regles qui devaient
en faciliter l'etude; mais bientot ces régles ont ete insuffisantes, et {1 les anort,
les Janson, les le Vasseur se formereat a cette e’.cole, en reculant les limites
que leurs maitres avaient poseles, ils font devenu eux memes des modéles de
perfection et de gaut.

Leurs productions celles d’un grand nombre de compositeurs qui ont
travaille pour le Violoncelle, attestent 1'insuffisance des methodes existantes, et
I’eleve qui n’a pas ete guide, par un professeur habile, est f{ouvent, apr«‘es deux
ou trois ans d’etude, embarasse dans la maniere de doigter, ou de rendre un
passage difficile, ou un trait nouveau.

Un ouvrage classique et dans lequel on a joint aux principes de,j:\a connus,
ceux que le dévelcppement de 1'art a rendu ne,cessaires, ne peut donc etre défa-
vorablement accueilli. j’avoue qu’il m’appartenait moins qu’a tout .utre :c traiter
cctte matiére, fous le rapport des connaissances et fous celui du talent; mais fi

F] . . ey ! . .
L'on convient que mon travail offre quelque utilite; {i le professcur y trouve des foluti-

ons f{atisfesantes, et I'eleve un guide {ur, mon but fera rempli.



DU VIOLONCELLE

Cet instrument est un des plus beaux, des plus varies des plus etendus,ct
en meme tems, des plus difticiles: cumme le violon, il peut tout exprimer, tout
rendre et {i {a qualite/ de fon est woins e/c]alante, fa voix, a la fois majestueuse
et mélancolique,n‘en est pas moins assuree de plaire.

Comme 1’archeét du violon, 1'archét du violoncelle fe modifie ‘a I'infini. c’est
dans la conduite de l'archét que reside essentiellement le charme de ces deux
instruments. les doigts qui attaguent une note,qui pressent la corde avec plus ou
moins de force, ne {ont que le mechanisme de lart. l’agilite’ la force { obtienncrt
en raisor de* I'habitude et du truvuil- mais la beaute de l'exe/cution,les nuances,
l'expression de,pendent de larchét et 1'etude de celui-ci est, fans contredit, la
plus longue et la plus difficile.

Cette Methode aura fix Divifions Principales.

12 Maniere de tenir 1'instrument; Position de la main gauche; maniere de
tenir et de poser 'archét fur la corde.

2? Doigter et otude de la corde {imple, dans tous les tons Majeurs et Mincurs.

37 Agrelment que le chant comporte, tels que Cadences, Trils & c:

4° Etude de l'archét considere dans tous fes developpemens.

82 Doigter et etude de la double corde, dans tous les tons; agremens et
cadences doubles.

62 Legons progressives en difficultes, et calque,es {fur les exemples qui auront
ete apporte,s dans le cours de l'ouvrage.

Enfin,et comme etude continuelle a quelque de,gré de force qu’on foit par-
venu, je recommande celle de |'Art de 1’Archet du Celebre Tartini,q\le j°ai
arrange' pour le Violoncelle. ce modele de l’elcole du Violon doit le deverir de notre
instrument; de meme qu’un air de Ballet de Chimene, que le {eul changement de

» . . Y
coups d archet varie de pluS\eurs maniecres.,



ACCORD DU VIOLONCELLE.

. ' .
Les quatres cordes dont cet instrument est monte,forment quatres quintes;
. / . e\

dont la premiere ou chanterelle produit le fon la; la {feconde le fon re; la troisieme

le fon fol; et la quatrieme ut.

- Chanterelle-6—la— ——

Exemple. o S re———
+ & ut

Ces quintes doivent étre parfaitement justes, foit qu’on fasse vibrer les
cordes a vide; {oit que plagant un doigt, comme, chevalet mobile, et embrassant a

la fois la largeur de la touche, on veuille avoir quatre autres quintes.

r__‘go_i_'g'_t_g_ {i. dmgt #o ut. dieze
id:r = ‘m'i‘:‘_‘i —HoTa.dieze—
Exemple. T ]a, Ad: - o {i_Tnaturel—
T re. 1a: S ml,.1d:

Observation.
La justesse des quintes depend du choix des cordes.ceci demande dautint plus
. . . . ! . .
d'attention qu’il arrive fouvent qu’une corde, fans defaut, donne bien avec fa voi-
sine une quinte juste, quand toutes deux f{onnent a vide, mais jamais quand
. ) . ro
on place un doigt fur la touche et qu’on essaye cette quinte. j’ai cherche a
. \ . ) .y . . ! ’ .
remedier a un inconvenient aussi dispendieux, et furtout aussi desagreable; je
. . . . . . . . . , .
vais indiquer un moyen quil n’est pas infaillible, mais gquil cependant reussit
/
asses {ouvent .
.. !
Je choisis une chanterelle et une f{econde egalement pures, fans nceuds,
» \ R . » A . . !
I'une de fept a huit fils, l'autre de douze a treize; et apres les avoir montees fur
U'instrument, jessaye les quintes fur plusieurs positions. {i elles font justes, je
.. o ! . !
prends pour troisieme une corde filee dont le boyau foit egal. a la chanterelle;

. ’ \ . .
et pour quatrieme une corde egalea la f{econde, fans y comprendre le laiton qui

la file. avec cette precaution, il est rare que les quintes foient fausses.
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PrEMIERE DIVISION.
Tenue de 1'Instrument.

Il faut {‘asseoir {ur le devant de {a chaise, placer le Violoncelle de ma-
niere que I’echancrure a gauche de la table inferieure {*appuye au defaut de
la jointure du genou.le poids de Vinstrument fe fait alors {entir fur le mollet
de la jambe gauche.la jambe droite doit etre plie/e et {‘appuyer contre l’eclisse
ou le bord de la table inferieure qui lui fait face.

On voit Pratiquer une autre maniere de tenir l'instrument, et je la blame
d’autant moins que d’habiles Professeurs en font usage.elle consiste a placer le
Violoncelle fur le pied gauche que I'on rentre fous 1'instrument et a rapprocher
le genou droit contre 1’echancrure de la table {uperieure.

Cette maniere ptut avoir fa commodite: mais elle a l'inconvenient de donner
au corps une attitude géne/e; d’un autre cote, dans un trait compli-que/ I'instrument
vacille et l’execution doit {’en ressentir.

Dans tous'les cas,le corps doit etre d’a-plomb, et les e/pziu]es libre.

De 1a Main Gauche .

Le pouce de celte main fe fixe au dessous du manche, entre 1'Index et le
Médiaire quand tous deux font place/s fur la touche; par exemple 1'Index etant fur
la note {1 naturel de la chanterelle, et le Médiai‘re fur 1'ut, le pouce doit fe
fixer au point oppose’ et correspondant a la distance que lon remarque entre les
deux notes ci-dessus.

Le pouce n’est quun point d’appui et de direction pour toute la longueur
du manche, jusqu’au corps de Iinstrument . quand on le place fur la touche il devient
un fillet mobile qui fe transporte {ur tous les tons et demi-tons qu’offre 1c-
tendue du manche.
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11 fuﬂ'it’ en ce moment,de considerer le pouce comme point d’a,ppui; et de
dire qu’il ne doit pas etre trop fortement aPpuye, contre le manche,et qu il doit f{ui-
vre la main toujours en ligne droite et lihrement.

Les doigts dorvent etyp arrondis.ce font de petite martsaux destines a
sttaquer la corde de leur extrémite’, et a la presser fortement contre la touche.
fi on les applatit, la main est ecrasee et l'agilite’ n'est plus la meme.

11 est encore bien essentiel de ne pas trop lever les doigtl.l’espace qu’ils
feraient oblige's de parcourir pour revenir a la touche, tout petit qu’il foit
nuirait a 1’exécution.

De 1’Archet.

Il faut poser trois doigts de la main droite fur la baguette de I'archet,
1I'Index a la distance de quatre lignes du Me’diaire, et le pouce de 1 autre
cote de la baguette en face du M(e,dia\ire, le petit doigt contre la Hausse de
larchet, mais ne fesant que leffleurer fans {’y appuyer.

Le Mediaire doit {allonger jusqu’au crin et le forcer a fe tenir du cité
du chevalet; la baguette alors fera elevee, et il faut la rapprocher de la corde, de
maniere cependant qu’elle ne la froisse pas dans 1"execution .

1’Archet doit étre tenu avec fermete’; mais fans roideur; le poignet libre:
c’est de fon action;c’est de fa fouplesse que 1'archet tire tous fes avantages.

1'Avant-b:as conduit le poignet : mais il ne doit que le conduire et le fuivre
dans tous {es mouvemens.le haut du bras ne doit presque pas bouger.c’est ce qu’il
faut foigneusement eviter. des la qu’on joue du bras, on n’a plus ce beau dcvelop-
pement d’archét,cette nettete/ de f{on, cette elégance qui font le charme de ’execution .

Il faut tenir le coude droit en ligne, ;-peu-‘prc‘zs, parallele a la hauteur de

Varticulation du poignet .
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» . A [ . . . .
{.c crin de Varchet doit etre place a environ dix-huit lignes du chevalet.

quelques Professeurs le vcu]cnt\a deux pouces. cette distance me femble trop grande,

1.7 \ A . N .
et je preferais le terme moyen, c’est-a-dire, de vingt a vingt une ligne. la vibration
de la corde est alors accompagnc{e dun certain mordant qui ajoute a la beaute de
Vexdcution.daillcurs comme ce mordant est ce qu’il y a de plus difficile a acquelrir
et que quand on est maitre de f{a qualite/ de fon, on peut rapprocher "archet de
la touche pour adoucir ou pour nuarcer la voix de I"instrument, j'estime qu”il
est utile de commencer par ce qui coute plus de travail.

Le poignet doit conduire 1’archet toujours en ligne droite et paralelle
au chevalet. cette remarque est essentielle a retenir; car un archet qui vacille,
dont la pointe tantot f,el(\e\'e, et tantot {’incline, est un archet mal dirigél, {ans
force et {ans nettete.

Dans les commencemens il faut { habituer a jouer toujours fort et lentement.
veiller a ce que le {on foit pur et {orte facilement de 'instrument.

Quand V'archet est bien place/, quand on est parvenu a tirer un fon net,
on etudie les regles du pousse et du tiré en observant les nuances quc nous
allons rendre plus intelligibles par des exemples, ce qui {’appelle filer

des fons.

Tire de I’Archet.

faible diminuee grad.... faible

enfles graduelle.
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Pousse de 1’Archet.

faible

. N 4 /
diminues grad..... augmentes grad.a...

le Furt et le Faible emPloye’s alternativement, {oit en tirant, foit en poussant .

fort fort fort

faible CQW faible
faible™faible

faib: fort

aible
il faut ohserver de n’emploier qu®un feul de’veloppement d’archet dans ces exemples.
- ’ .7
Des Regles du Pousse et du TFire.

Le Pousse est en ge/nc/ral,egal au Tire. l,experience a cependant convaincu
qu'ure note breve doit étre pousscfo, unc note longue tirec. la note longue est la
premi::rc d’un tems, la note breve est la feconde. {il y a trois notes dans le meme
tems, la premi;rre feule est longue, les deux autres font breve: il y en quatre, la
premit\ere et la troisieme {ont longue, la feconde et la quatrieme breves.

Quand dcux notes remplissent la mesure, le pousse est egal au tir {71 y -n

. A .o N ~ ’
a trois la premiere et la troisieme font tirees la {econde poussee.

a 4
Exemples. la note breve doit etre poussee.

brekve lon pue b: 1: b: 1: ‘-)p- 1
n!:i‘-‘ !x - E , s ; 7b I =
Pousse’s tires p': ts p: t: p: t

2 . A .7
La premic\‘re note d un tems est longue et doit etre tirer.

b:
longue breve 1: s
¥ & " ) P 1
o ——<—F—X 1 — <
. L4 = 1' L4 -
tirce pousses t: P
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Sil y a deux weter dans le tems, la ]n'vmia-rc est tirée la feconde poussc,c.
l:  b: : b 1: b: l: b:
e —a—F —F
T ———
t: P: ¢ P! t: P t: P:

Sl y en a trois la premi(\ere est longue et doit etre tire’e; les deux autres

) A ’
font breves et doivent etre poussees.

l,:_l): ‘,): I: b: b: 1I: b: b: _l’_ 3‘. _l"_:
n: it .l g _m j F ] H { =
t: p: p: tb%: P: Pp: ts  p: p: t: p: p:

Sl y eun a quatres la Premic\:re et la troisieme {ont longues la feconde et la quatrieme breves.

l:b: 1: b: l: 'b: 1: b!

S S
[ 1 1T 1T 1" & & |
I Z N/ ¥ & ® ¥» | 1 | 1

t:p: t: pr Tpr e P:

. ’ .
Quand deux notes remplissent la mesure le pousse est egal au tire:

W a Y " ? }
ﬁ%; —L 7 -
t: : t: P t:

Sil y en a trois, il arrive dans le courant de deux mesures, qu’en commengant
A . . . , ’
la premiere et la troisieme font tirees la feconde poussee, et que dans la {feconde

A . ’ . .
mesure la premiere et la troisieme font poussees, la feconde tiree, et vice versa.

= S i

— —2
[ = mr ! ,
t: p: t:  p: : ,13: t:

Lees R:agles que nous venons d’etablir ne font pas fans quelques exceptions qui

.

-~

tiennent a la complication des differens coups darchet il a donc fuffi d’exposer celles
qui facilitent l'etude des gammes. cependant on fera bien,quand on aura acquis une
certaine familiarite,’ ou habitude, de renverser les exemples,de {‘exercer a tirer les
notes que l'on aura Pousse/es,et de pous:cr ics autres. ces exgrcices developperont

l'archet, et 1'experience en dirigera 1’application.
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11 faut au reste tenir pour invariable que dans un chant ou passage qui des-
. W\ . a . 7 I4 .
cend par intervalles,1a premiere note doit etre tiree et la feconde poussee:que fi le
. .\ ’ . ,
chant monte par intervalles la premiere note est poussee, la feconde tiree; qu’en fin,
/ \
i le chant donne monte et descend tour a tour, il y aura des notes qu’il faudra ou
tirer deux fois, du meme coup darchet,ou pousser deux fois egalement du meme coup.
Chant descendant par intervalles.
t: t:

_ P: P 1 y
QIF 9 .4 —p 1

T

Chant montant par intervalles.

-~
.

t: > -

> ; = —

K
-
K

Chant montant et descendant alternativement par intervalles.

t: t: t: t: t: t: t: t:
P 9 Pt p: : P:_ o P _Pig PP
#G::F-———"—p — 9 o+ F
Ny - -

SECONDE DiIVisION.
Doigter et Etude de la corde fimple dans tous les tons Majeurs et Mineurs.

Aprz*:s avoir indiquc, la maniere de f{e placer, dc tenir fon instrument, de
diriger 1'archet, il convient de passer a Vetude des Gammes. c’est un travail long,
penible et tellement aride qu®on ne faurait {‘armer d’une patience trop grande pour
en {urmonter les dc’gouts: les plus grands maitres les ont essuyés ces de,gouts, et
au delgré de perfection qu’ils ont atteint, ils ne de’daignent pas de repasser quelque-
fois leurs premieres legons, voila ce qui doit nous encourager.

Le o. dc:signe une corde a vide.les chiffres 1.2.3 et 4. les quatre doigts
cmploiés dans le premier manche.
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10

Le o.de’signe encore l'emploi du pouce dans les gammes ou passages plus
complique,s:mais alors ce pouce {fait l'office d’un fillet mobile qui change 1’accord
primitif de l'instrument. nous traiterons cet objet quand il en fera tems.

Les notes au-dessous desqueles on trouvera un doigte’ different de celui qui
fera indique/ au dessus, pourront etre faite de lune ou 1'autre maniére, ce qui prouve
la necessite de fe les approprier toutes.

Dans la {ixieme partie on trouvera des legons correspondantes a chacunc
des gammes fuivantes et classees par ordre de numeros.

PREMIERE GAMME.

Ut premier ton majeur.

- Chantcrc‘\e 4
\( 25 cord ' 2 ¢+ L 2 <
( 4¢ Corde ) (36.e Corde ) )(é {)r €9 4‘) 0 L e 9 e L2 =
- o % 3 0] 1 s = (@) = L
7 10} I — — e )] S
-’
s © & °
S ~ g
=<
__E.Q.e. o -
:‘.;*_. > = o~ — — S—
- Av Ll c - — | &) o] £1
T T e T E =

. - 0s
Voyez pour les exercices fur cette gamme, les N. 1.2.3.4.5.6.7.8.9.etl IG.

SEcoNDE GAMME.

La, premier ton mineur, relatif du ton d'Ct.
(5eC0rde ) ( 4,) ( 1 2 5 1 9 3 >
. 0 1 2 ) 0 o & I ! 1 S 2 #-o <
P o) ~o? T
ll ) e e A d
] 2€ Corde Chanterelle
3 4
) U - b A b ~ ]'D = (] -~ S ] — ) § b &
]) . 18] y-A  m— ~ (@) S — [} — ko) ~
V » . v * ] 1 =
oyez pour l'exercice le numero 1I.
Sol, fecond ton majeur dans Vordre des diezes.
Exercice N21g. 4 o 1 2 % 5 4
o 1 __>3 . o & =, Y o s .
1‘# 1 - — =7 — s g = YEmeme dongter
A T3 ‘S‘ d A 1 | :
© descendant.

3 . A .
Mi, fecond ton mineur dans le meme ordre relatif du precedant.

Exercice N? 13 3 4 .9
s RO 1 1 2 o 21
Ly o3 ¢ 0 lys4n = SEE LI o
L b'A | @) G - = Py A 1 b A :, P 4 :
- _\L__D._..e__#ﬁ—'_#v - - 1T —1 A | 1
< “ I 3 4
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1
A 3 1 o 4 3 1 4 o 1 4 1
P e "“*Hi“ = —r oo E
b A 1 7 [ )] S ) < o S a2
R : S © 7 S =
, . 3 l
. Re, troisieme ton majeur.
Exera . 1. 4
xercice N.14 4 o 1 3 4 0 é) _é_ o )
O ———=F}u = S © B— ) ° Ememe doigter
. ——=—= e ——— en descendant
Si, troisieme ton mineur .
. .0 3
Exercice N. 15. 2 4 1 4 1 2 3 2 1 4 1
gk 01 Eé_ 1 G'Q. gg#e#:aﬁ ihgheog o
¥ e == 7 s — : Y-
i 1 S — - 1—3 . [ W4
1 3 4 1 3
3 1 1
o 4
< o 3 1 0 3 4 1 3 4 3
0 S—1r3 S — % 4 = 0 - o) T 0 (@) 1 = R
) -~ P (@) el 2 ) e
ﬁ % 1 = — < — ~ ~ <
4 2 1 3
L.a, quatrieme ton majeur.
. . O 2 3
Exercice N6, . 1 1 : 1 2
" o 1 & 4 V o e = L e = . _
ﬁ:( 7 —— - % < meme doigter
o~ o ~r 1 A
T — — - = —% 3 . - 2 en descendant
Fa, quatrieme ton mineur.
. N’O . \ 3 1 3 i i‘ 1 3 1
Kxercice N. 17. e 112 4 0 =z #z #s = = = ﬁ-Q < o O 4
noflﬂ 7 i = j] : C T3
7 1 T A_#.elz ~
:Itﬁi;-c — et ——4+ 5% —H 3%
-; 3 4 1 Q 4 1 2
4 3
§o) 2
L1 0 . 3 2 3 9 1 g3 =0 2 4 ©
T e P = — = e m— & —
X7 5 N S—1s — —6 4 1 S — a—
T 4 2 1 o4 . <~ 4 4 4 3 3 <
7 i .t_, 5
M ciuguteme ten majeur . 4
. : 3
E.xe . 1.0 . 1 fe
xeTcu.e N. 18 A L . ot 4 9\ :l) s =2 < X .
/o TP . T A = = &) S E meme dOlgter
7, :# ——= ) = - - — r I > - Fen descendant
3 3
1 3
Ut, cinquieme ton mineur .
1 3 3 .1
4 1 o1 2 # M e © o 42
:)-g -#1 Y 3 . ) — P= jab] T~~~ = 1 Hrv
— : PN ——Fo—— ~ y RA LH - 1
' — < =~ v 3 1 3 4 1 2
=3 f 1 2 4 1
1 ke
e 4 92 1 1 4 © 4o O be o '
e —
AN A 4 c [e] c
3 1 - o —
301 4 3 1 T &



S1,{ixieme ton majeur .

1 4 1 2 3
B G Y 2 4 ! o o3 1 2 o e L2 = s doieter
Ottt — e oo —ff méme doig
o— : - S S It— It en descendant
1 2
Sol, {ixieme ten mineur.
4 1 2 4 1l o & @ 1 . <
L A - A VAN CJ e
Y 9 4 1 3 1 2 4
4
1 4
= =4 o] j’. 1 1 4 2 T 1 IE
D ) | Cd o
2 ) 4 2 4 3

Fa, feptieme ton majeur.

4
1 3
3 Q
11 o €
4 1 1 2 4 _ o © - — A :
g — oo e | SR
S = 3 ~en descendant
e Tt
/ ) .
Re fePtleme ton mineur.
4
1 . 3
" 5 4 113 4 45 e Q
%'zz —— 5 oo —F—— : %
1 PN W i y 1] I 3
—o ~—HS . - - -
U'G'l,z 4 1 3 1
1 3
4 5
1
L 46 o l ¢ 35 1 4
H VC)CD — A 1 11 o T
) 1 ‘ w =
i =4 o) &—
T I 4 2 1 4 2 1 s - © T
1 2 3

Quoique les tons de f{i et fa diezes, ainsi que- leurs relatifs mineurs f{ol
e -/ A1 s .
et re foient peu usites, nous n’avons pas du negliger d en donner les doigter; et
c’est, peut etre, parceque ces tons' {e Tencontrent rarement qu’il est utile de fe les
rendre familiers pour assurer la justesse des intonations.
. » 14
Gamme des Tons Majeurs, dans l'ordre des Bemols,
et de leurs Tons Mineurs Relatifs.

fa premier ton majeur.

. 0o 9 4
Exercice N. 19. 4 o 1L 2 _é_ s L
4 (4] 1 9 . 0o = — A doi
. " A 2. (o I—— qmeme oxg‘tor
N1 3 11 p g = (@] A K, 1
)'-; 2 CJd e d v A I
——— 3 I en descendant
© 37 4 1 2 4 T 3
1
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Re, premier ton mineur.

13

. . o 3 4
Exercice N. 20. o 1
Y 2 ——4 o1 2 ol 2 ko #e =
ﬂ - -] 14 K —T 43 PN j ) © 1
b ) — — 1< =~ T - ) | b A o
| T
» & O‘ P 1 3 4
5 L E 1 O 4 1
¥ o i =~ - - o) = + 4 % W ) & 5 =
gEie=——s= == ——0—t— =
S1, fecond ton majeur. 3 1
Eiereéice N, 21, _ 4 o 1 _é_ o e 4 ! _é_ .é
Y . VIR LA 4 - = ) S - # S o © X méme doigter
Yo y=— B l:l; g
. 1\ j) 4 .
S ® i-en descendant
Sol, fecond ton mineur.
Exercice N9 2¢. 0 | _‘a 1 3 4
. 4 0 1 3 ;ir_ o o € b #O <
Lo o 2 ¥ . i P —) #S - x ! s
o~ jo») b
4 ') . 1
L, S gz )} 4 2~ 9O 4 2 1 0 4
|4 i - _J P & T (@) _— . A 1 LE
o e 7 ) O 5 [§] LR
ﬁLJ 4 & S o) =
: M1, troisieme ton majeur. -
Exercice N?23. o 1 2 1 g 4'0 _é_ o €
y e womi S— —~— S——— = mcme doigter
y v & ———= Gt ; ) /B ]
B P a— — 1 2 % en descendant
< 2 e 1 2 1 3
1 . . .
Ut, troisieme ton mineur.
Exercice N 24. 0 1 2
1 2 4 pd
e T VA % V) 1 — * (,). =4 . 4%" h'o = iIE
1%"‘9 8] - = S jIID ‘EO e 1 2
T T *
2 B2 bi 3 2 10 4
A ———L4 4 T3 &—— - - 9] 73 < : —
A 1 ~ & —
iﬁj 23— LA A 7 — (9]
v % 1 4 ~ [« —_
2 DR s T =
La, quatrieme ton majeur. 5
Kxercice N? 2s. , 2 ¢ L . 2 1 _é_ o .
7 o WS PO | I 3 1 =t —6- i @) S -~ meme dOlg‘ter
o+ E— o — no) » EF
i = — % en descendant
1 3 1 2 4
Fa, quatrieme ton mineur. ) 5 4
Exercice N 26. 4 A . ) % 4 1 _é_ h hg <
Vi o ] - =7 © ~ < T ¥ 1 e
e — ot —— i
M T~ 4 1 B 1 1 Z
1, 3 2
o . i 1 2
< bs po 2 S 4 3 4 2 1
ST S @) = VA 7. - -
T Bl UV . ~ jP] =\ >~ — Y i J—
L p¥ - A I—a— 5 4 2 P — e
1 4 3 2 1 0 3
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Re, cinquicme ton majeur.

1 3 4
41 13 %+ - o < . :

PR A R NN i——" =Vt < N i E— - meme doigter
— e— o —o——1— —— descendant
= cl; 3 — en descendan
1 3

Si, cinquieme ton mineur.

| ! ~
4 i H
- -
O]+
)
iy
[} [
Qw0

3
4 . 4 1
1 3 2 <
f by aaatib il 2
| MR o
3 ¢
R 4
_ ib.@?@cﬁﬂeg 2 1 g 1 4
LT VTD ¥y ax ~ 2. | 1 ) |
& 2 9

'S

Sol, fixieme ton majeur.

:—-(DE
o e}
O
O | r®
| (O pe

1 2 3 4
11 3 4 . o - . A .
——— o % > m— 2 meme doxgter
- 1 5 % — en descendant
Mi, fixieme ton mineur.
4+ 1 - 3 &
‘ 4 0 1 1 2 - O e H-Q —
e — X : — e e — '
1 ; - fon] S“M LA 1 b 1 &
-5 e 2 1 4 ’
1 3 4 1 ?
4 2
1 1
e bo pe L &+ 4 14 3
- - = e - : I Iy T E
y . = : o— o s :
1 A 4 [ ] 4 ? .

Les tons d’ut bemol et de la, fon relatif mineur, etant presqu‘inusite/s fur
le violoncelle, nous les avons fn?prime, avec d’autant plus de fondement que la maniére
de les doigter est la meme que puur le ton de fi fixieme ton majeur dans 'ordre
des diezes, et de fol, fon relatif mineur.

GAMME CHROMATIQUE

Procedant par Diezes.

4 4 0 1
Y- 7.1 % 10 1 T L A s #g—--e———-#e~———-—~
O W A— X 1 . A 3 - !! Q::#DQ_Q—*_"Q_
T 45 o 40 S 3 5% 1 2 3 s f
2 3



1 2 3 4 i
1 9 3 + & I _?l < < #6 < #2 '! ! Cz: 324
T d et . = — % 3 = —
=7 . ‘l’ - = - - . 3 1 " - —% A .1
—=
GAMME CHROMATIQUE
. ’ 4 a .
Procedant par Bemols. meme doigter.
raw - - r T - l’.e__h.e_.b_u_
=4 : ; i oD —KS = 1
= pT oiT 7S FS 7 ' . '
! : )
e e ————
= a—

» oq . .
Quand on {est familiarise avec ces gammes et les exercices auxquels elles

\

’ .
correspendent ,on cornait asses le premier manche de fon instrument, pour passer a

’ . , . . 0
une etude plus compliquee, celle des positions cu le pouce f"emp]me.

- ) .o \ . .

Nous avons dit que le pouce pouvait fe comparer a un {illet mobile qui

N \ . » « e s, . .

{e transporte a volonte et qul change l"accord primitif de linstrument; ce qui fait
» - Al » e \ . .

que pour en designer I'emploi on fe fert dun o ﬁgne de la corde a vide. en efict

fi on pose le pouce fur la chanterelle a la note mi, et qu’on 'etende fur les quatres

au fa, on aura fa, fib b b

. / . -
cordes, on aura les quintes mi1, la, re, fol, differentes des naturelles; fi on le monte
- mi. la

" et ainsi de f{uite.

(24 . . \ . -
En general le pouce ne commence a devenir utile qu'a la position de mi

. . . 4 . »
fur la chanterelle: plus loin,il devient plus necessaire; et plus on {approche du

chevalet, plus il est indispensable.

2. - . . . . A , .
Le pouce { indiquunt par un o, les trois dmgts qui le fuivent f¢ desigrneri
par les chiftres

1, 2, 3.
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Le petit doigt ne compte pas dans ces positions, parceque fans fon fecours,
on peut composer un octave,je ne partage pas l’avis de quelques Professeurs qui
ne veulent pas qu'on {enserve et je fuis au contraire persuade,, j’eprouve meme,
tous les jours qu’il est d’une grande commodite’; qu’en l,employant fouvent il acquiert
de l'agilite’, de la force, méme de 1’extention,d ailleurs il y a des traits dont une
feule note {‘eleve au-dessus de 1'octave; faut-il pour la faire, de’ranger la main,
glisser un doigt d’une note a lautre? ce qui ne fe fait jamais avec asses de
promptitude pour qu’on ne f{'en appergoive pas;tandis qu’il est {i {imple de
faire agir en ce cas, un doigt qui fert dans le premnier manche. je crois donc
pouvoir recommander de f’habituer,z\i fe fervir du petit doigt.un Artiste distingue'
que Paris entend et applaudit a juste titre, Mr RUMBERG, prouve dans fon execution
que ce doigt, comme tous les autres a {on dégre’ d’utilite .

Nous allons donner quelques exemples des positions ou il faut fe fervir du
pouce. on pourra les re/péter dans tous les tons,et fur toutes les positions, foit qu’on
prenne dabord la chanterelle et la feconde; foit celle-ci et la troisieme; foit enfin
cette derniere avec la quatrieme.

Il faut que le pouce foit appuye, par le cote fur la touche; qu’il presse
fortement la corde afin qu’elle ne vacille pas et qu'il embrasse am moins deux

] . a . . ’
cordes a la fois, et meme trois {i la main est asses grande.

1? Le pouce fur la gquinte ré, fol .

Chanterelle et 2° Corde.

I~
j_? L 1 g é d c Q [ ¢ ) - l l 1 2 ,__z*‘ 5 . 15 Q - Land 1-1'3 # = o
;6_‘ PN & W~ - GWJ - % —a— . b A X
o 1 2 3 2
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2 Sans quitter cette position, et en allongeant le pouce fur la quinte fol,
ut, {econde et troisieme cordes.

1 2 3
. a0 ___ o O - - 3 .
2 Aug L DL
a1 1 - : H
4 ] . S S ©
- & ©

&
[

——

6
o . \ a .. .. .
3. Tou;ou.rs a la meme posltxon et fur la troisieme et quatneme cordes

qui donnent la quinte ut, fa.

12 3 O . | s 3 o 1 2 b4
Q.Jllzajslm&mu S —S— S
o il
o o vy

. . . . . !
4% Exercice dans lequel les positions ci-dessus se trouvent emploiees.

!/ 7 . . . s \ .
Comme on peut repeter cet exercice depuis la quinte dou nous {ommes partis,
. . . . » / .
{ur tous les tons ¢t demi-tons,il est inutile d'entrer dans de plus longs details .

cependant pour faire connaitre toute l’‘ctendue du manche, nous allons indiques les

autres positions du pouce.

i -
DV S T T 2 S I 2
e e e e e -
y: h': A ’ “ | A e i. F
7 bs e T F L BN O e o

- a A .. . .
Nous nous {ommes arréte a la position mi, la, octave parceque, plus loin
. . A - . > - -
la combinaison est la meme . cependant 1l y a deux manieres d attaquer cette position.
» . .
l'unc consiste a appuyer le pouce avec autant de torce que fur les autres
. . b4 \ » . ! ! - . N .
positious. l'autre a lappliquer legerement fur cette quinte, ce qui  produit
des fons harmoniques qui ont une grande dnalogie avec ceux du violon .

417



I8

A \ .o ! ? s
e doigter est le meme a cette position quiaux precedentes. mais, 11 faut attaquer

autrcment les notes que font les premier {econd troisicme et quatricme doigts;

\ . . \ N \ >
c’est a dire, qu’au lieu de les mettre a plat, et de forcer la corde a {“appuyer
. . a !/ . \ <. 1
contre la touche, on la faisit par le cote,relativement a la corde voisine, on la

presse en retirant le doigt vers le creux de la main,et en obfervant de lever

\

. . \ .
aussitot le doigt qui a {ervi, et a n’en jamais laisser qu’un a la fois {ur la

corde, hors le pouce qui doit toujours rester tixe fur le fon harmonique.
. / )
A cette position, les harmoniques {feront mi1, la, re, fol, et la quarte fuperleure

/ . . .
la, re, fol, ut, du troisieme doigt .

\ »
' a loctave - ljilr:] 2 hgr: l(1)ar:1 3 _1: har: har: har: har: har:
- 4 ’#?j" - I : 1 -
Exemple E:} — ) » — : _'1 1.‘1. o=
> que * har: 03 ¢ 7 e §5 'g' ?: =

. » . / 0
Si lon porte le pouce fur les quintes la, re, fol, ut, celles-ci feront encore
des harmoniques qu’on attaquera en effleurant f{eulement la corde.les fons inter-
lye o . \ . . . . / .
mediaires jusqu’a la cinquieme fuperleure, mi1, la, re, {ol, devrons fe doigter,

comme il vient d'étre dit.

g'd
*har: har
s 2 E

0

4 o . s . .
Le resultat des Pl‘l'nClPeS que nous venons dCIPOSCI‘ est qu’une fois fOl’tl

du premier manche du violoncelle le pouce devient le point de liaison du reste

de la touche, et que fous le rapport des facilités qu’il ajoute a I'execution il faut
(*etudier a lui donnmer toute l’agilite’ possible, et fur-tout a faire qu’il tombe

d';x-plomb et juste fur la note qu’il doit faire entendre.un moyen d’y parvenir
est de parcourir diatoniquement le manche, en ne fe fervant que du pouce, et de
remarquer lespace qu’il est obligé de franchir dun ton 2 un autre, d un demi ton
4 un ton, par tierces, quartes, quintes, {ixtes &c: & c: en observant que les autres

doigts foient place,s comme {i on voulait les emploier; ainsi la main fe romp et

{ habitue a 1'instrument.

477
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Apres avoir acquis V'habitude de fe fervir du pouce, il est bon de fe

e \ ) \ . / R \ . \ ) .
familiariser a parcourir fon manche a main levee, c’est a dire a faire des traits

fans recourir au pouce,

Le trait fuivant est doigte{ d'aprés ce fystéme.

s 4+ 1 2 38- =~ 2 371

Autre trait dans le meéme genre.

32135 2 1123235 4 232
_ !#-#f—{f—ﬁ# 2 e %31 l4 9 11343) 9 1019 4
A ! . y 1
J

. ) A .
On peut aussi eaccuter ces traits de cette autre maniere, en emploiant le

. . . ’
pouce aux endroits mdlques.

. . s,
Muis pour peu qu’on connaisse 1'instrument, on remarque que la feconde
A\ . . .
manicre de doigter, quoique bonne, est cependant un peu contrainte, en ce que la
distance du pouce au troisiemc doigt etant usscz grande, il arrive ou que les notes
ne font plus egales entr’elle , ou que la justesse  en fouffre.
~ . » . » .

I1 est, au furplus, un moven de¢ parvenir a ce que loreille ne f appercoive
pas du chungement de position, ¢t furtout de Vemplor du pouce, c’est de {’exercer
\

a faire une note avec tous les dmgls {uccessivement .

Excmplc dans le premier manche.

3. Corde. 2¢ Corde. Chanterelle .
(4 3 2.1 40r3"9. 1 4 3 9 1)( 2. Corde )( ffff##¥#1>
> 5 e
 — — sl S——
M | =

Autre vxvmplv Tour lo pouce . g
(421()1,21052‘“2) 0 321 o B2lv

Efffh‘}##-f— (ha1032103210%)(3ppp 00082 ,)(um . \-

4 Chanterclle. 2" Corde., Chanterelle. 2¢ Crrd

A77
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En {‘essayant dans tous les tons f{ur ces exemples, et en montant ou descendant
indistinctement, on acquerra {ans {“en douter et de la facilite et de la justesse .

N faut fe rappeller en ge’ne,ral de ne pas trop Changer de position,:i moins
que la fuite du trait n’y oblige. le guide le plus {ur, est au reste, l,experience.

Nous avens parle’ du petit doigt,et nous en avons recommande I’usage dans
l'etude du fecond manche. nous allons indiquer les cas ou il est utile de {’en férvir

Dans le trait {uivant, par exemple:

o/

Les Principes ordinaires veulent qu’on le doigte ainsi.
3

112
9 ] '..t_oubien 123 g_
1
1

A
On voit qu’un méme doigt fait deux notes de fuite.dans un mouvement lent
Voreille peut n’étre pas frappe’e du disparate que ce g‘lissé occasionne dans l‘exécu’-
tion: mais pour peu que le mouvement foit vif,elle est choquée; alors pourquoi ne

pas doigter .ainsi .
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. . . ?
Il arrive encore frequemment dans wun trait que plusicurs notes f{Yelevent wu
» . .. . !/
dessus de loctave que forme le pouce et le troisieme doigt, poses f{ur deux cordes,

alors il est inutile, pour unc ou deux notes de changer de position. le trait {uivant

. / . .
en fournit un cxemple doigte dans les principes qu’on devra f{uivre.

. vy 4L
Ce passage est ecrit fur la chanterelle, {"il letait fur la feconde et dans
le ton de fol wmajeur on le doigterait de la méme maniere.
Il y a des doigters particuliers qui consistent a faire telle partie d un trait

fur une corde, telle autre fur la corde voisine, alors qu’il est cependant possible
v q P P

de n’en pas changer.
29 1 1

4 bic 4:10
2 %4 991 g ©u bien 4 £ 2 1 g4 2
V 4. X

. . P .
Ces deux traits font doigtes dapres les principes communs: cependant la
g P P P 3 P

. / . . \ /1y /7 / . . .
difference du dmgter ajoute a l’elegan(:e et au charme de leur execution. ainsi

. . . . »
ie prendrai trois notes fur une corde, trois notes fur l'autre; comme dessous.

(chanh) C Q’FC.‘) CCh,ant;> (‘lec. l) _(;h:n) (\ 2?2(:. ) (‘3‘,‘ ’L )
- . _a

) 1
W o 1 1 l’; ;F
] 'y —— ———
J _ 1
. » \ .. . . . . . !/
Que {i lon est a une position, du pouce, au lieu de faire comme on le voit indique.

(chant.’

;25 C. ant.
1 10 4 o ###‘(;2 1)<£h2t1)( 2¢ C.)

1
Y :E Al
ﬁ%tr—-ﬂ:ﬁiﬁ% =1
o/

. » . . .
",e Vexecuterai ainsi

—-1—*? o

=

5]
]
-

R > a ! > .
Ce trait, et dautres du meme genre, peuvent encore {’executer d'une manierce
v . . . ) N
tres brillante, en {ubstituant fur deux mémes notes, un dmgt a un autre, en montant

ou en descendant .
3 9

3
31 2, 1 3
4 1 2 2 2 21 4
) 4 3 2 i 31 4 ¢
=) 1 2 ] . h c1 439 , -
H 1
" —
T2 d 13 J S — - —
}‘,xvmplc en montant, ¢n descondant
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Dis OCTAVES.

o\ . .
Il y a deux manieres de rendre l'octave dans le premier manche du Violoncelle

11 {uffit de les indiquer pour en fentir la difference.

] A\
Premiere Maniere.

g 4 4 _: -:-
1 1 -
0 4 o 2 2 1
25" i Q 1 #_: — ————f —f# .1'. - 1 -2 1 +
= 3 I | A A I S T B f“f—_’_
1 H ¥ 1 ] ! R T T L §
e o
P ¥ 3 4 ) 0 1
o N\
Seconde Maniere. e
e e 25 et4Chauterellc.
( 4% et 3¢ Cordes. ‘) ( 4 3.¢et 8. C. ) _; a - 2
y } 4 4 . ’ 4 . (0] 1 . —
V & 1 Y E—— H | 1 T P
2 P 4 !
N 1 S 1 } i 1 ‘ r y J . % [ 1 T
ER A
1 1
o )I‘ N N\ . . . A 1] !
a premicre maniere convient aux passages qui doivenmt etre detaches; la

\ \

. . . , . .o 3
feconde a ceux ou un fxgne de liaison marque une execution differente, et qui

. A . » . . .
ne pourrait etre exacte, {i l'on franchissait une corde,comme on le voit au 1¥TExemple,
Quant aux octaves dans le fecond manche,le feul moyen de les rendre con-
’
. \ . » . » .
siste a emploier le pouce et lannullaire, comme dans lexcmple fuivant:
-
- = 2 -
:F‘rg # - ‘t' % -‘b -+
——— 4 = ? i |
— —S—
et en descendant, ~

Il ne nous reste pour. terminer cette feconde division. qu’a parler des gammes
> q P

.

0 3

rE}

. H

fur V’étendue de la meme corde; nous eussions pu nous en dispenser, puisque le travail
et 1’habitude en facilitent 1’é€xécution: mais comme nous voulons donner un ouvrage
complét, tout doit f’y trouver.

Gamme fur la quatrieme Caorde.

1

-

L

%

1

0

._..N w0

3
s

harmonique

Sur la Troisieme.

Y]

)] -'-
W an Y I i ! n + T 1
1 I 1 . N F : T T
H 1 | IR 5 -
| I

477

14l

i
e

i

154

&
J

He




23

Sur la Seconde.

L4 g

Ex«:mp]c E

Hi$ o
Tries

0
’#ff

o 1 12
i
VIS EE

. T
. ! ~ — ! @
— ' o
Sur la Chanterelle . ,“-“‘z“‘*
o B-—— " " o 1#2 e . £ 3'_:
| : PEETIES S
¢ H L — e — ———— - '
?t:t_‘tl' — L : ——1 —
| E— o

. N / .
Il est essentiel de {‘exercer fur ces gammes pour connaitre 1'etendue de 1'ins-

trument, et toute les nuauces de f{a voix.

» yn, ! . . » . .
L Elcve qui a eu la patience detudier les deux parties que nous venons de
a s A . e ’ ’ . .
traiter, a franchi lcs premieres difficultes et fur-tout les plus degoutantes, il connait

7.\ . . . . » » P
dcja tous {es doigter,les principales regles de la direction de larchet, la troisieme
partie ne lui offrira donc ricu d’cuberrassant.
TROISIEME DIVISION.
’ /
De: Agremens appelles Cadences &c: &c:
. . . » . . \
La Cadence proprement dite est la terminaison dun chant qui revient a {a
. . . . » 4
Tonique, ou a {fa Dominante; c’est, eu hurmouie le repos le plus parfait. lagrement
. ! \ . .
auquc] on donne ce nom b h‘uncc, n’etant que lc¢ battcmcnt, pius ou molns Pprecipite
dec deux notes u’est donc pas une cadence, les ltaliens 1'appellent trillo, et
. . » - / . - »
lui donnent, comme nous, deux figues distinctifs lun figure ainsi ( + ); I'nutre
ainsi (Ir
\
Iy u plusieurs especes de cadences  ou tremblements .
O . / / . s . » f [ »
1. Ko general i1l {Ueffectue par le moyen d unce note {uperiewre diuw

» . 2
ton, ou d un demi-ton o celle quc 1 ou uemtle.

+ effict
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29

.. ' . . . \ )
Il est parfait quand on le prepare fur la note fupericure a celle qui

. A / . . »
doit ctre tremblee, ce qui fe fait en prolongeant cctte note dun tems ou deux fur

la mesure qui porte le figne.

E xemple#@ I

R / )
3% I1 est fubit ou brise quand on 1 attaque {ans aucune preparation.

+ effet
Exemple#%‘—'F 7{9 z p—

1 l
i

1
r effet — 2L 2 F
=) Catytaty,reo 5

110

G

T

10
N

) ) /
4% Il est uni quand apréb avoir tremble la note on tombe fur celle de

repos {ans ajouter un nouvel agrement.

Nk effet — N
Exemple#ﬁ:\t:ﬁj < €< : :

1 1 1
T

m

2.3

I .
5° Il est orne quand avant de tomber {ur la note de repos, on ajoute un

/ ’ A . .
houvel agrement forme de la note de repos elle meme et de celle qui lu st fuperieurec.

. effet — TR
Exemple% ~ =

e <
1 1= — ~
! » . .\
6° I1 est tourne quand on lexprime de cectte maniere.
+ ¥ Xk effet K e BN & 2 g o~ F b~
4. =Y K o

i rtr= Al e e L g oL

Exempleﬁé
* =4 1 1 1 T A -
+ ¥ i +

» R . i
Quand on f{exerce fur des tremblemens, 11 faut les battre tres lentement,

1

T "

dun archet long et egal et en foutenant le fon.dans le changement d”archet
avoir attention que le fon ne {oit pas interrompu. Voicl une gamme que lon pourra

ctudier dans tous les tons, en montant et en descendant.

SIS I

, B 8 :8
*i"ﬁ:é c“;\: = . ——— Gs.r

1—2\1 —g- ;’1 !ﬂ_milﬂmﬂ_A,
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\ .
Autre gamme, dans laquelle apres avoir battu la cadence {ur une note, ou

\ , /.. .
la lie a la note fuivante en precipitant les deux notes de liaison.

. . . \ .
Uhne cadence ou tremblement ne fe fait jamais fur une corde a vide

\
, a

. . . » .
moius qu’on n’emploie la double cadence; il faut donc prendre 1l unisson de la

\ . . .
corde a vide fur la corde voisine.

| _I; 5 h.‘).:_g) b (3?’C: ) (Q?tC: )( BfiC: )(4}: Cs )
ermp]ew : = E — — —
33 ‘ = X -

TR \ . . . .
Le pouce ctant assimile a la corde a vide, il ne faut pas fe fervir du

premier doigt et du pouce, pour faire une cadence, ma}rs emplo

ier le doigter {fuivant.
b ir X o~ [~

/—\# (rh- 2% Corde. O)

%

h
+ 3 2 £ effet Ih'. . a #Ir Ef"
] - ¢+ . .
1 = ~ [} — 1
— = = : o e —
é 7 T ¢ WY 0 N ¢ NN 4 NN - A A I Xyl | ¢ NS | 1% I ¥ 1 [ — %
o 0 01

Dans les mouvemens lents, les nuances du fort et du faible doivent etre

/ » .
observees, comme dans Fexemple fuivant.

Fortissimo
*o 8 s N

+ + . Piano Crescendo Forte
St 4o Satet

R ) ‘

= 2 =

\ n ey . . . N \ .
Apres {*itre familiarise avec cet eacrcice, il est bon de {“habituer 4 faire
A
{entir, du memc coup d’urchet, la valeur des notes qui entreut dans la mesure pen-
dant laquelle on fait le tremblement ce qui est rendu plus fensible pir cet exemple,

g L N A, X

i}
’
X

1 - T

| T S A —————




Enfin une cadence ou Trillo qui, bien executee, produit un effet agréahlc ,
dans le {ccond manche de instrument, est celle dont on trouvera ci-dessous 1indi-
cation, ¢t qui consiste a trembler du fecond doigt fur le premier, et a faire lu
note breve. du pouce mais avec une telle précipitation que le fccond doigt attuque

v
la {econde cadence presque a linstant ou le pouce change de place.

, o} 0 3 B
Exemple #— — — E— +—
o i " 28C:

14 .
Cadence commencee fur la feconde note du ton, et allant fe terminer {ur

. \ .
la {eptieme pour remonter a la tonique.

2
=78 SO
v + Tie = 2 0 s i Fl &
3 | @) = Ld . S T 1 L1~ O 11 N 1
jan ? = }‘ Ry — " \' Ll =
I L) 1
o

Nous finirons cet article en observant fur la maniere de faire les cadences
que le battement doit etre toujours egal; plus vif fur les cordes fines que fur les
grosses, parceque la vibration est plus lente fur les dernieres. que dans une petite
enceinte le tremblement vif est plus brillant; mais que dans un local vaste et fonore,

un tremblement bien egal,et un peu lent {e fait mieux entedre.
QUATRIEME DIvISION.

De I'Archet considere dans fes Developpemens .

7 . ’r 7 . . , 4
Nous ne repeterons pas ce qui a ete 1it dans la premiere partie {ur le pousse

.7
et le tire de l'Archet; nous obseryerons f{eulement :

12 Que toute note au dessus de laquene on ne trouve aucun figne particulier

. A ’
doit etre detachee.

. . A / .
29 Que les notes comprises fous ce figne ~\doivent etre coulees, et faites du

~ »
meme coup darchet;

37 Que le figne /\. quelque foit le nombre des points, indique deux choses
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12 que les notes {ont liécs, 2.Oqu‘en les exprimant du meme archet, il faut cependant faire

{entir sutant de notes qu’il y » de poirnts fous le caractere de liaison.

. . / / ! .
49 Que les petites barres W indiquent un detache plus prononce, plus fec, que celui

dont il est parle’ au N9 1.
52 Fonfin que les fignes o

.. ou bien

1 designent que des quatre notes

. . . A / . 7 ! !
qu’ils dominent, deux doivent etre coulees, deux autres pointees ou detachees, en fe

. » A 7 » / /
rappellant qwe deux notes Pomte’es fe font d’un méme coup d’archet; et deux detachees

deux coups darchet .

Voici fuite dexempl i offrira, : ‘ les :
o1c1 une fuite dcxemp €S qui oifrira, a peu pres, toutes les manieres.

. \
12Pour les croches, doubles et triples croches a

' .o
10¢ deux coulees deux pointces.

tews cgaux. un coup d'archet pour chaque note.. A~
! o ¥ b | | Y A !
N et 1 ‘ P 1 ] h_"'
. S —¢ g -
— ta = I~
R ' -
2% Notes coulees de deux en deux. u¢ renv‘q{sement du N9 9,
o 2 - 1 -
ey N ; £z » e —
4 7 T —F j—— ! T — -
; = \\' = + ) N
N ~— & L. b
3! d/t.< v 4. 12° renversement du N¢ 10.
* p— | ; o\
? - f I 4 %:'_—“ —
] ’ y ‘ ‘ ~ "'; .
. t.d N—— - P -_; ] =\
at ¢ 8. ¢n 8. 13€ pigue de + en 4.
T, m— 1 - |
A Sy S— +— Z =
—— ‘j ~ » - . —
a "N— . : » t.\ . " N e
5 un meme archet pour tout le trait® e P . s >
/———P\ 14° pique d'un feul coup darchet
- I . . .
-~ - 1 1 ——  — -
¢ > -
P- , , ‘ , :’i." e P-' ’ "
6 une note detachee, trois coulees. 157 lices de 3.7¢
! } { e -
{ T . —
+ ¢ S
y T. ) N : ;
. P . \’ o~ 16€ fgxrefentlrlescou]ésdc 2.en 2. {ans chan.
7¢  le meme trait en {ens 1nverse. ger larc}1/c1/7 \
e o ! | ';'\ m !
I‘ x’ 9 T q’ T > | 2 —g—‘ T t F 2 W
_4 < | f I
t- P' N N— 4 i— \— L

! / ’
8% 12 17%t la 4Sdctachees, les deux autres coulees.

!

L9 !

Y

N ] T

Pt PP

i 7
9¢  deux notes coulees, deux detachees.

]
/-\_'_' ; |
i
EESSS » :

~— i y T

4.“-’7"

> A . / /
17° autre maniere la premiere detachcec,
/‘.‘\

SESESEESS

t . . c\,.'
S P t P t Pra—— -y
) 4
5
:
’ i
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.. - A . 4 » . A . .
Ainsi voila 18 manieres differentes dexprimer le meme passage, ot jraurais
A - , . . . 4 iy . . .-
pu en wugmenter le nombre, {1 celles que jai indiquecs ne facilitarent {uftisansment
. . ~ . . . . .
de vouvelles combinaisons que le gout, et lhabitude font {aisir.
Tl faut fe familiariser avec ces exercices fur tous les toms; le trait fuivant
A . 4 . . »
pourra alors ctre utilement emploie en lui appliquant les changemens d archet

qu’on vient de voir.

182 13% ¢ s X

Exercices pour les Triolets.
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Faercices pour les doubles tricléts ou notes marchant de fix en fix..
1. > _ -
:Lu T —9— +—t  — 1 _—T_‘F:#_'i;

RERL
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Exercices Differens.

\ . .
Autres pour f’exercer a faire des Batterlcs.s g

4, 4 494 11‘42 . k',,, " ,#...4.'.,}14.!
L e o

2 2 .
1248 _ B .t 2,r a4,

Exercice pour les Trioléts.
Prononcée fortement Ia Premlerc note de chaq'ue/g\nolc

(3 d ~ —~ $2E g 22,02, =

" -‘Al.\'--\“‘ .\-\ "\"\ ' — '

Lo

.'qﬁg.égq

e
Il
)
i
tid
)
o
™
—4-—-h -
o~
)
|

De U"Arpeggio.
lArpeggio est une {uite de variations {ur un ou plusieurs accords. Rien ne
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. . . / » .
contribue aussi efficacement au developpement de larchet que cet exercice et pour

. » eqe ! . ..
entretenir la {ouplesse et Lagilite du poiguet, il faut fouvent le ﬂ;pe'tcr.

4 A \
Theme .
. 1
a1 % A 4
) IV X Ad D
G e
LY 1 \—4
o

~ PN A~
17 Variation®Z=p] f -
t
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Var: 2. o P
— —~ aN SN\ e 2N\ 2N e Y
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iy I H
+ —+ r—T1— T 1 T
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CINQUIEME DivIsion.
De la double Corde.

Nous avons-du renfermer dauns les quatre premicres divisions  tous les ele-

\ \ . Ve
mens  propres a former un bou Eleve; pour ne pus retarder les progres; fur-tout,

e . . A o
pour ne pas le rebuter par des difficultes faus cesse renaissantes. En eftet le

travail auquel il a fallu fe livrer J'usqu’ici n’est rivn en comparaison de celui

\

qui nous reste a faire.

. A .o/ . . .
Personne, que je f{ache, n'a traite pour le violoncelle la partie de la double

». /7 . . . . \ .
corde avec Vetendue qu'elle merite. dans les cuvrages qui ont paru jusqu'a ce

/

moment on trouve quelques fois des traits ou elle est emploiee: mais on n’a puas

L ’ \ . . . . .
encore public de reglcs propres a guldvr celul qui veudrait {fe la rendre aussi

familiere que la fimplc corde.

. N ~. » .
Avant de commencer 'etude des gammes doubles, 1 faut {“assurer {3+ 1iuo-

. . / « v X iy o
trument c¢>t bien d’accord; alors on essaye la methede fuivante que jappelle analyse.

.. . . . /
{1 elle est egalcment Juste; puis on compave le re

/ .
La quinte fol, ut ctunt juste, on fait founer la guarte re, fol, et or examine

\l . .
avee lon octave u vide; puis

enfin avec la quirte re la dc¢ la fecunde ¢t de la chancerelle.

Exemple

Si Yoreille est fatis

o

aite

r . » . v .
ons est entiere 1'on continue ainsi:

1

7 a O — 0.4 3 #
== = — — n
= T T

de ce premier examen; i la vibration de tous les

@GCOmp.’delaS@ (de la 4‘3) (de la 6€ ) (della 7.e> @e lkcta\-e>
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T i — ’ I N cl) S #M—u = ~ 1,}’
% & & 40 — == i
& S
1 . , 40
1 | P c S # ;
o= e e e
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/

assure

corde a vide, ou a un guide

€€ aveCc une

’

En comparant chaque note doigt

fin de l'accoutumer a faire vibrer

\
a

pour la justesse. il taut bien {outenir larchet

ion.

de {on propre a chaque intonati

/

(<]

la fois,et a tirer la qualit

a

\

deux cordes

En retranchunt de Vexemple ci-dessus tous les points de comparaison, on fe

1

et cette gamme la voic

.
»

ut

double dans le ton d

!

A
eja formme une gamme

trouvera avoir d
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En la Majeur.

1
1 s 139 e, 292 a0 3 @0 idem:
s — C\J 38 c Sed e - -] e — 5’\ [N deme.
B E—— ; o M) : ~ o B . m— en descendant
1 3 4 o (4 0 S 0
s le fa Minecur.
4 0 Q
- 1 P & 1 P - % 2 é .e._Q%__ 7 1 9 3
Y — ;o] - : S
e e S =~ - T S
- % 1 A ) —S 19 ] e
T 3 1 G 9 % 1 ) | 1 1 2 o/ 3 I 2
1 3 1
&
O o o e o o
e "
Y A T ~ Cd CJ - S P S 1J Ll
d o~ (@] [ ] ] ~ o) oo
En mi1 Majeur.
(4] -
1 , o L= .
%1 — o_e.n__c_f_ - - gc ST 10— — idem:
S-S O — 66 ot ot g — Fen descendant
S 7 2 o6 4 o
1

. . : , - /
Les gammes doubles qui emploient plus de quatre diezes, etant d'une difticulte
~
extreme, nous nous bornons aux exemples ci-dessus, et nous allons passer uux tons

. - /
majeurs ¢t wmineurs dans Vordre des bemols.

En fa Ma jeur.

1
‘ 4 0 . g Q@
ik T o By a1 2L Lae? ]
o7 g S > S 2] = . =
’ g 4 2 —— gtc: 5Lt i — en descendant
1 2 1 1‘ p
En re Mineur.
s s k- e Q 0 e Q
% ]: S ! _; o—— ‘ = n—6] 1/ =
1 g od L4 =4 (@] 4 % —
Tev Tz 0 ¢ 3
) |
@ N 3R —4 ST E
- 3 = = 552

-&-
<
E
o s © L < 9 Q ©-
— o5 o ———— o——
©—6- : ¢ descendant

1 V)

En fol Mineur.
" : < -0 L. o < %"_‘i _e.—Q—G%—-——'n""—’—
Bhessizeimt "o eotoR Riase Doectoneizeell

- _——6-——— o~
O "~

0

D

¢
¢

3 “ / A} - . .
¥Eon mi bemol,autre manicre qui peut ega‘cmcut {fcevir pour tous les tens majeurs.
%
4

3 )
1} - ) 2
) -~ € da z G _,]J 3 1 2
< o ——— S— R [ o o -t T~ (@) =
' § + — P
v T— - T = &
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En ut Mineur, gamme qui  peut fcr\‘ir4pour les tons mincurs.
g 2

4 4 )
be © 2 e 1 © © . & - & o ©
%’ - ls 1o -© et : ' i T S |
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Exercices Particulicrs fur quelques gammes .

A

» £
= : : F = E
llj,ln TD’II {ﬁ

o

o tree fren TP —1
U 1 > . -
I /-\
£4d 15 L SR
d ot dd e e TR
= < . = e K =
o 1 1 1 N

De 1'Unisson, et des autres Dégres

1’Etude de la double corde eut du, commencer per celle des intervalles.mais
conduit a la premiére par 1'analyse de 1accord de 1’instrument je n’ai pas
voulu interrompre la fuccession des gammes pur un autre travail. Cependant on
fera bien de fe familiariser avec les legons fuivantes, avant d’ctudier les gammes
doubles, L connarssance des intervalles devant préce’der les applications que 1'on
peut en faire.

I’Fleve dont la main n’aura ps uacquis tout fon accroissement trouvera
des difficultes insurmontables dans 1'Unisson, «t la Secconde; il peut donc
renvoicr a un autre tems a fe former fur ces exercices.

Avant de faire entendre les deux notes u la fois il fuut le essuyer ﬂ-’p.uo

vemeat, pour assurrer les  intonations.



38
Unisson.

( a3?¥ a vide lums’sur le pouce sur 1a 3%\ / la 2¢ d vide 'unis:sur) / le pouce sur la 2
la 4% . 4 (

1’unis: sur la 4% la 3¢ 1unis: sur la 3¢ )
Q4 03 o2 01 O 3 03 03

03 ¢ 2 0o 1 O 3 0o 3 Oé
PN [e] —_—
= oo cc e 6666 T 9© :
—66 66 60 oo LT —9°° . = ———
<lechanta\{3e )
un1ss sur ¥ ¢
toujours le pouce et le 3. dmg

)

(4050201 —e 2 66 . co ooee—
y: =96 — °
d (d S N .

Secondes.
a2 0 30 20 10 30 3 0 3 0 4 0 30 20 1 o 3 0 3 0 30
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——o 6 g g o9

40302010 30380
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~ de moeme en

descendant
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Scptiemes.
4 2
g 4 +4 3B
« 4 2 + 3 2o &= P e o = 3 2 3
m o L J_Eg p—
Ecu'y':‘cccaz I)ea’n = (&N
= o e 5 0 2 10 LG
1
0 . 4 Octaves.45
4 3
s 3+ 4 0 E2 o °4:oeﬂjssaﬁ;”.a
it 4 gt l
- £19D e‘iavc}% - O —6—
e < © 1 1 1 1 1 1 o ¢ - Y 7 o
TYTOLC ° [

! 7 4 s
Tous ces exemples ont ete calques fur l'echelle que presentent les quatres

s, ! \ -
cordes de 1 instrument emploices chacune a fon tour. Cependant on peut les executer
dans toutes les parties du manche, en prenant fuccessivement deux cordes, la quatri-

e . X .

eme et la troisieme celle-¢i et la feconde; cctie derniere et la chanterelle, et

\ . R
{’habituant a faire des unissons des feconde:, & c: on acquerrera par cette etude

. .. . - )
une conhaissance parfuite de tous Yes geigters tur chaque corde; e qui  est

[}

indispencable pour atteindre o Ll periectiou .

Des Cadences ouv Tremblemens Doubles.
» . . . . r .
Pour { habituer a cet agrement 11 fau {e rappeller ce qui a ete dit
. . \ .
en parlant du tremblement {imple,avec la {eule difference que la on n’a emplme’

qu’un doigt,et qu’ici il y ¢n a deux dont il faut que les battemens foicnt cgaux entr’eux.

\ .
Cuadence double avec une corde a vide.

. ot

Cudence de fixte avec une corde 4 vide.

- 4 ’4' 2 eifed 5?'- 2‘:

2 o -G
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Duns tous les autres cas il fuut fe fervir du pouce et du fecond doigt, pour

les cadences de tierces, et trembler du premier et du troisicme doigt.

3 ) + + 3
PR TN B Y L j Lo jo £ _
s e e e = ==L
F— 05 o ) = =
WT E 175 + 01 0
Autre cadence de fixte qui peut fe fair {ans le {ecours du pouce et dans

le premier manche. -g , s 4
3 — ! ‘[ +/—\‘Q’ L

~ - ?#Q < S s

Bt ey
1 % T =S

/ . '
Cadence accompagnee dune phrase de chant que Von fait entendre avec le tremblement.
r+/_\ N TN
1 X — - P W
~ X

1
#i:i%;? — — =2y —
< : “—'j:p] '.f
}

1
| ! !

Autre cadence pendant laquelle l’accompagnemcnt {aute dun octave et la note

Pl

Oy
b

’ ] \ ..
tremblee {ur l’unisson a la corde voisine.

2 + +
= = —3c
H m &N
: T - 13 b .

A=

Cette cadence qu'\vne peut guz:res f’emploier que dans les tons de fi et de
mi bemols est d autant plus difficile que le changement de position doit f{e fairce
avec asses de vivacite pour que Lloreillc ne {“appergoive ni du changement de doigter
ni de l"'\m_c,rruption de la cadence.

177
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\ . .
1l nous vreste a parler des accords prath‘dblCS fur la violoncelle  leur

c:nplo'\ est utile non feulement dans les Arpegglo; mais encore pour llaccumpa-
. . ’ . . . .
gnement du Recitatif,ou la basse, determine l‘lntonatwn,guldc le chunteur, et
arnonce les chungemens de¢ motulations.
» /. g \ , .
L Accompugnemcm du recitatif a fes rcg]es et L. Accompagnateur, doit
PR . . . ’ . .
joindre a une conraissance particuliere de 1 hurmonie,une grande habitude de fon
. . s ! » 7 .
instrument. Il extste des traites ou lon peut apprendre la marche ¢t la theorie
v, . A
des accords; rous noeus berverons donc a indiquer la manicre de les rendre fur
I"instrument qui nous occupe.
. / » A
U wccord (attuque en fesant resoner d abord la note lu plus gruve ctenpas-ant

e ) e « A .
avec rapidite {fur les aotes intermediaires pour furreter a la plus algrue.,

2<% ei{fet i ‘J' 1l effet AL

v j S
. oo ¥ b ] I -
: E};melc:, —_— ——— - O — —
[oF=S A ~——
Accords dans quelques tons .
' En ut Majeur. o 4
—~ 4’ 2» = '
= — > — A - GG ey T'
O - . - }s_rr_j T = o — —t ;7
o= T o — P —— 3 Sp T
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=2 z 1 ¢ &= 2% o=@ oz oz s =
0T 20
1 1 26 o 2 4 2 glozoﬁem?r‘eaoﬁ
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e &I I 0= oo & 66 o
S S 1T T 5 4 & e 2~ 1y 1 & ©
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4 2 + )
re 4O G #5 3C < ge 5z 2
R 1= T & o < ~ T = 1
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1T #= 17 1T 27 < S < = < [}
1
4 4 4 4 Qo
l - . S - — $ ' 0 ]
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T4s T 0 3 W T®yE Tz iz TN &
0
En fol Majeur
4 '
i - 4 30 = L 4 -~
_g e 2-S- — = IV XN g = 4=y 42 = o} = -
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Ko mi Mineur.

4 ' 2 S
et 10 26 o #e = S o fo o o 4o 4o )
= E. Ty T oam—— :; E i -
1
3 2
__Zga o = ic 40 o o ¥ © 52 ¢ 3
DET e e e
S S = i - - | o] Nl NI = el 2L +Ho— ) Ao]
1< 'qo S 1 17 16 1o 1S
1 < 16
En fa Majeur.
45
1o 26 40 ‘;—;- — % T 2o e A
4 |0| ge d — =l d GG ﬂc = o C c — ~ e
To—66—1T S I == ¢ o o o ¢ =5
0 36 1© 10 S o = C

4
2 < < Q
. R - " o~ —
\J [@p) a1 o & 0 - - - {\' Cd (@] (@R
= 2 3 & #T S #T S— % T =
< 0T | e 1 3 19 e < =3

Tlo,, £,0% . oe6202° o
A R

4
‘o he #a © < bo |
s o o e oo 53 ,#ﬁ;: = —
oMo —o—f . =
= < T & &

\ . .

Nous baornons a ces huit exemples le tableau d¢s accords, parce quils peuvent:

{ervir de guides pour les autres tons et que {i alors les doigters font differcus
> . » . . . A

avec de V'experienge de 1'habitude et une legere attention on trouvera de¢ fui meme
le doigter convenable.

Mai ) . A , .

Maintenant et ¢’est la derniere partic de uctie ouvrage 1l nous reste a
. . » . . . . . . ~ .
fairc lapplication des principes que mnous avons traite. Les lcgous qui vont fuivre

contiendront cette applicution.
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LECONS ET KEXERCICES.

L.e ton d'ut majeur est le premier des tons naturels, c’est ausst  par lui

/ . » ! [P
que l'on commence a etudier 1" Instrument ., Nous avons rassemble fur ce ton

/7

: ’ , - s ‘ o .
plusieurs exercices et quoiqu’on ne les trouve pas repetes fur les autres, il {era

necessaire de {e les rendre familiers.

On trouve beaucoup de musique 01\1 la clef d’ut fur les quatre premit\:rcs
lignes, et la clef de fol fur 1a feconde font alternativement ou indistinctement
Cmploicles.Ce {ystcme nous a paru trop compliquc,, ¢t pour le {implifier nous n’avons
fait usage que de trois clefs; celle de fa, celle d’ut fur la quatrieme ligne ct
celle de fol.la premicre de ces clets est uniquement cousacree au premier manche
de Vinstrument depuis, I'ut au gr’::we de la quatrieme corde jusqu’au double octave,
fur la chantereile; la {econde depuis ce dermicr ut jusqu’a fa fixte {uperieure la,
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